

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2024年1月24日

今日12版 总第13710期

www.legaldaily.com.cn

习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表

新华社北京1月23日电 1月17日，国家主席习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表，鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。

习近平指出，中肯友谊源远流长。共建“一带一路”倡议将中肯发展振兴的理想变为现实，将两国人民的福祉紧密相连。蒙内铁路是中肯共建“一带一路”旗舰

项目和成功典范。我高兴地看到，你们因这条“幸福路”与中国结缘，是中肯和中非友好合作的见证者、受益者，更是建设者和传播者。

习近平强调，展望未来，“一带一路”的壮丽画卷和中肯全面战略合作伙伴关系的宏伟蓝图需要包括你们在内的更多有为青年来实现。希望你们学好专业知识，赓续传

统友谊，投身两国合作，讲好中非友好故事，为推动构建高水平中非命运共同体作出更大贡献。

日前，北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表致信习近平主席，表示非常高兴来到中国学习铁路运营管理知识，希望当好中肯友好的桥梁，为提升两国友谊与合作、推动构建人类命运共同体贡献力量。

全国人大财经委召开立法联系审议工作座谈会

本报北京1月23日讯 记者朱宁 全国人大常委会23日在京召开立法联系审议工作座谈会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实全国人大常委会立法工作会议精神，研究部署落实《十四届全国人大常委会

立法规划》和加强有关立法项目的监督，推进财经立法工作。全国人大常委会副秘书长肖捷、张庆伟出席。

肖捷指出，要坚定新时代立法工作正确方向，加强和改进立法调研，提高立法质量，着眼改革发展大局，有序推进立法修法，发

挥人大在立法工作中的主导作用，开创财经立法工作新局面。

张庆伟强调，坚持立法同普法、法律监督结合起来，不断增强法律规范体系全面性、系统性、协调性，推动财经立法工作高质量发展，为中国式现代化建设夯实法治基础。

最高法举行法学专家学者座谈会 张军强调以法学教育与法治实务相互融合凝聚推进全面依法治国合力

本报北京1月23日讯 记者张昊 1月23日，最高人民法院举行法学专家学者座谈会，最高人民法院党组书记、院长张军和各位院领导当面听取法学专家对《最高人民法院工作报告（征求意见稿）》和人民法院工作的意见建议。

“过去一年法院工作亮点纷呈，做了不少实事”“报告站位高，内容实，立场鲜明，思路清晰，总结全面，安排得当”“报告贴近老百姓生活，体现了司法的人民属性”“报告数

据翔实，案例生动，是一份令人满意的年终答卷”“法院促推形成诉源治理大格局，对国家治理、社会治理意义重大”……法学专家围绕“法治安邦，文化兴国，建议在报告中加入司法文化内容”“希望法院进一步深化与各媒体平台的合作，推出更多宣传民法典的优质产品”“希望更多法律实务专家能够走进高校开展讲座”……大家结合科研、教学、研讨中发现的问题，围绕司法解释、司法建议、案例工作、司法宣传等方面提出意见建议。

“最高法工作报告不仅全社会关注，全世界也很关注，建议用适当的篇幅，阐释人民法院在百年变局和文明转型背景下的定位、使

命”“建议对稳中求进对应的具体安排有所体现”“同一话题分散在不同章节，建议进行统合”“法治安邦，文化兴国，建议在报告中加入司法文化内容”“希望法院进一步深化与各媒体平台的合作，推出更多宣传民法典的优质产品”“希望更多法律实务专家能够走进高校开展讲座”……大家结合科研、教学、研讨中发现的问题，围绕司法解释、司法建议、案例工作、司法宣传等方面提出意见建议。

下转第二版



国新办发布《中国的反恐怖主义法律制度体系与实践》白皮书

新华社北京1月23日电 国务院新闻办公室23日发布《中国的反恐怖主义法律制度体系与实践》白皮书。

白皮书除前言，结束语外分为五个部分，分别是反恐怖主义法律制度体系日臻完善，恐怖活动认定清晰，处罚规范，在反恐怖主义工作中规范权力运行，在反恐怖主义工作中依法保障人权，有力维护人民安全和国家安全。

白皮书指出，恐怖主义是人类社会的公敌，是对所有国家和全人类的挑战，严重威胁国际和平与安全。反恐怖主义是国际社会的共同责任。中国作为恐怖主义受害国，长期面临着恐怖主义的现实威胁，中国历来高度重视反恐怖主义法治建设，通过缔结或参加一系列国际公约条约，修改完善刑事法律，不断积累反恐怖主义法治经验。白皮书强调，多年来，通过建立健全法

律制度，严格规范公正文明执法，全面落实公正司法，切实加强人权保障等法治实践，中国逐步探索出符合本国实际的反恐怖主义法治道路，有力维护了国家安全、公共安全和人民生命财产安全，为全球和地区安全稳定作出贡献。

白皮书说，实践证明，各国的探索和实践只要能够体现人类社会价值取向，遵循联合国反恐怖主义原则准则，符合本国国情和法律制度，就都是国际反恐怖主义法治化事业的组成部分。中国愿与世界各国一道，在人类命运共同体理念指引下，积极参与全球反恐怖主义治理，在平等尊重的基础上，广泛开展互学互鉴和交流合作，共同推动全球反恐怖主义事业健康发展。《中国的反恐怖主义法律制度体系与实践》白皮书全文见三、四版

▲1月22日，江西省境内普降大雪，南昌铁路公安处第一时间组织民警开展积雪清扫工作，为旅客开辟安全通道，确保治安秩序平稳。图为民警维护旅客乘车秩序。本报记者 黄辉 本报通讯员 许永强 摄

新疆让高品质法律援助服务惠及更多群众

本报讯 记者潘从武 通讯员张雷 黄云星 2023年，新疆维吾尔自治区法律援助机构坚持“以人为本、应援尽援”的服务理念，为维护困难群众的合法权益，促进社会和谐稳定作出了积极贡献。

据统计，2023年以来，新疆各级法律援助机构提供法律援助服务咨询23万余次；转办法律援助网“农民工欠薪绿色通道”案件251件，涉及1514名外来务工人员，挽回经济损失724万

《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》出版发行

新华社北京1月23日电 工业和信息化部组织编写的《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》（以下简称《读本》）一书，近日由人民出版社出版，在全国发行。

制造业是国家经济命脉所系，是立国之本、强国之基。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央作出建设制造强国的重大

战略决策，推动制造业发展取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于制造强国的重要论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代新征程建设制造强国的行动指南和根本遵循。《读本》共分12章，从制造强国的战略定位、发展目标、重点任务等方面，对习近平总书记关于制造强国的重要论述的核心要义、精神实质、

丰富内涵和实践要求作了阐释。《读本》的出版，有助于广大干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于制造强国的重要论述，凝聚全党全社会力量，大力推进新型工业化，建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系，加快建设制造强国，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

推动物质文明和精神文明协调发展 深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之二

□ 新华社记者 姜琳 叶昊鸣 魏弘毅

推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征。实现中华民族伟大复兴，需要物质文明极大发展，也需要精神文明极大发展。

深入学习贯彻习近平文化思想，要准确把握物质文明和精神文明的辩证关系，夯实人民幸福生活的物质条件，同时不断丰富人民精神世界，涵养民族精神力量，奋力谱写中国式现代化新篇章。

“物质富足，精神富有是社会主义现代化根本要求”

从“尔滨”爆火出圈到网红城市持续“上新”，从“萌娃大串门”到南北大联欢……2024年伊始，持续攀升的文旅消费热度，升腾着经济发展温度，向世界展现着中国式现代化的新气象。

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”习近平总书记在党的二十

大报告中明确指出，物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。

我们在推进现代化建设中，不仅强调解放和发展社会生产力，促进经济持续快速增长，而且认为精神文明是中国特色社会主义的题中应有之义，离开精神文明进步的单一物质文明发展，不是真正的社会主义现代化，不符合社会全面进步的要求。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视精神文明建设，反复强调坚持“两手抓、两手都要硬”，指出“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设放在统筹推进“五位一体”总体布局 and 协调推进“四个全面”战略布局的重要位置，将物质文明和精神文明双向推高。

自信中国，必胜信念更加坚定——打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，1.4亿人迈入全面小康生活，物质文明和精神文明两大精彩篇章同步书写，极大激发了民族自

信心和自豪感。中国人民在历史进程中积累的磅礴力量迸发出来，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

自信中国，奋斗精神更加昂扬——成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国，建成世界最大规模教育体系、社保体系，成为最有安全感的国家之一。国家发展“致广大”的壮美画卷里，勾勒出每个人“尽精微”的幸福坐标，凝聚起中华儿女锐意进取、团结奋进的磅礴力量。

100多年来党带领人民创造的伟大成就、40多年的改革开放取得的跨越式发展，新时代10余年发生的历史性变革都充分证明，两个文明的发展互为条件、相互促进、不可偏废。

正如习近平总书记指出：“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质生活和精神生活都改善，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”

下转第二版

最高法召开党组会 张军强调以审判工作高质量发展服务金融高质量发展

本报北京1月23日讯 记者张昊 1月23日，最高人民法院召开党组会，传达学习习近平总书记关于省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神，研究贯彻落实举措。最高人民法院党组书记、院长张军主持会议。

“中央金融工作会议召开不久，党中央再次以金融高质量发展为主题举办研讨班，凸显党中央对金融工作的高度重视，反映出金融作为国民经济血脉的重要作用。”会议指出，习近平总书记的重要讲话进一步明确了

最高法召开党组会 张军强调

以审判工作高质量发展服务金融高质量发展

新时代新征程金融工作怎么看、怎么干，是对加快建设金融强国的再动员、再部署。要坚决把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，深入学习领会，全面贯彻落实，在深化、内化、转化上下功夫，把法院服务保障金融高质量发展的重要职责使命落地落细。

“司法服务保障金融高质量发展，根本在落实习近平法治思想，重在理念跟上，总要求是能动司法。”会议指出，审判理念要跟上适应金融工作形势。要坚持能动司法理念，落实

“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命”的重要部署，在依法办理涉金融案件的同时，深入思考案件背后反映出金融治理领域的问题，通过司法建议等形式及时作出预警，促进全面加强金融监管，案件裁判要昭示司法的鲜明态度，要统筹考虑案件办理的政治效果、社会效果、法律效果，依法通过责任的合理界定，惩罚力度的轻重，明确行为规则，维护市场秩序，促进在市场化法治化轨道上推进金融创新发展。对于钻制度漏洞、弄虚作假等不诚信行为，

下转第二版

应勇主持召开最高检党组会强调确保各项检察工作取得实实在在的成效

本报北京1月23日讯 记者董凡超 1月23日，最高人民检察院召开党组会，传达学习习近平总书记关于省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话和近期重要批示指示精神，听取检察机关2023年深化落实防止干预司法“三个规定”情况的报告，审议2024年最高检重点工作分工清单，研究部署贯彻落实举措。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要持之以恒以恒学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想，更加主动融入和服务党和国家工作

大局，紧扣一个“实”字抓工作，高质量履行法律监督职责，依法严格公正高效廉洁行使检察权，确保各项检察工作取得实实在在的成效，加快推进检察工作现代化，更好服务中国式现代化。

会议指出，习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话，系统阐述了坚定不移走中国特色金融发展之路的基本立场、观点、方法，深刻阐释了什么是金融强国、怎样推动金融高质量发展、如何建设金融强国等一系列

重大理论和实践问题，对于正确认识我国金融发展面临的形势任务，深化对金融工作本质规律和发展道路的认识，坚定不移走中国特色金融发展之路，具有十分重要的意义。检察机关要深入学习领会，结合学习领会中央金融工作会议、中央经济工作会议、中央政法工作会议会议精神，一体抓好贯彻落实。要紧紧围绕金融高质量发展，聚焦检察职能，认真落实最高检《关于充分发挥检察职能作用依法服务保障金融高质量发展的意见》，依法惩治金融犯罪，

下转第二版

坚持党对政法工作的绝对领导

以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化

□ 封丽霞

中央政法工作会议强调，要坚持党对政法工作的绝对领导，锻造过硬政法铁军。政法工作是党和国家工作的重要组成部分，关系到国家长治久安、社会安定和谐。进入新时代以来，加强党的领导对于做好各项政法工作的重要意义被提到一个前所未有的高度。坚持“党的绝对领导”也成为新时代政法工作的根本遵循和最高原则。我们既要坚持党对政

法工作的领导不动摇，又要加强和改进党对政法工作的领导，不断提高党领导政法工作的能力和水平。

《中国共产党政法工作条例》以中国共产党党内法规形式开宗明义规定了党对政法工作的绝对领导原则。即“党中央对政法工作实施绝对领导，决定政法工作大政方针，决策部署事关政法工作全局和长远发展的重大举措，管理政法工作中央事权和由中央负责的重大事项”。

坚持党对政法工作的绝对领导，既是我国社会主义法治建设的一条基本经验，也是党领导政法工作的优良传统。改革开放以来，我国政法工作之所以能够取得一系列重大成就，根本原因就在于坚持和加强党的领导。只有在党的领导下依法治国、厉行法治，才能确保政法工作的社会主义性质和正确的政治方向，才能借助党的强大政治权威、严密的组织纪律和广泛的社会动员力防范化解重大风险，维护国家和社会稳定，才能稳步推进平安中国和中国法治建设。

党对政法工作的绝对领导是我国政法体制的重要特征和政治优势。 下转第二版

法律援助是政府责任也是社会责任。去年以来，16名“1+1”法律援助律师在新疆10个地（州）、16个县（市、区）开展基层法律服务，维护群众合法权益。一年来，法律援助律师累计接待法律咨询10865人次，受理案件307件，代写法律文书391份，普法宣传174次，化解社会矛盾纠纷96起。

“今后，我们将坚持以人民为中心的发展理念，坚持和完善法律援助制度，一如既往地坚守为民情怀，践行初心使命，推动新时代法律援助工作为民利民惠民，让人民群众感受到法律援助的关爱与温暖。”自治区司法厅法律援助中心相关负责人说。